

鳥會會務・烏松濕地棲地管理報告

鳥會 會務報告

【研究保育】

* 9/18日本鳥會大阪支部的賞鳥團(由75歲的前社長橋本先生親率)共15人來高雄鳥會拜會，9/21則結合另一團來自東京的20人賞鳥團，赴烏松濕地、澄清湖賞鳥，觀光局曾姿雯局長也特地到場致詞歡迎。感謝林世忠、魏銀南、歐瑞耀、郭立初、陳添彥、蘇貴福、傅明玲、文曉瑛、蔡順安、陳軒彬、簡美祺等鳥友的協助支援。

* 9/19理事長出席NYBC第四次會議，「2018臺灣新年數鳥嘉年華」將於今年12月16日-明年1月07日全台同步進行，請鳥友踴躍協助調查。

* 9/22郭立初常務理事應邀接受Hit Fm90.1「愛・高雄」節目專訪，介紹高雄鳥會30多年來的會務發展歷程。

* 9/27、10/20分別出席觀光局召開「106年度澄清湖及烏松濕地周邊環境整建工程」細部設計審查會。10/05也邀請設計公司前來會館瞭解鳥會對整建工程的建議與看法，出席者包括：理事長、古靜洋理事、林忠安鳥友及管理員李翠紅等。



日本賞鳥團一行30多人特地至烏松濕地賞鳥

* 9/28會同農業局植生科葉科長至動物園探視由鳥會轉送之前民眾撫獲的黃鸝現況。9/30農業局會同森林保育警察前來查核黃鸝被繫上腳環一案。

* 10/01理事長受邀參加市府舉辦的「生態交通全球盛典」。

* 10/03出席市府召開「107年度國家重要濕地保育行動計畫補助」申請補助計畫府內初審會議。

* 10/03理事長應慶聯港都有線電視之邀請，參加「高雄現場」節目，與高雄市政府養工處總工程司王妙珍、張豐藤市

議員、中山大學楊磊老師等人，針對「濕地再評定，高雄生態廊道恐不保？」、「地球之腎，濕地功能有哪些？」、「保育與開發，掀起濕地存廢保衛戰」、「全球搶救濕地，寧靜革命遍地開花」等議題，表達意見與看法。

* 10/05出席觀光局召開「106年度國家重要濕地保育行動計畫-生態繽紛綠寶石～烏松濕地經營管理行動計畫」期中審查會，審查通過。

* 有關媒體報導國發會研議將台糖土地開發放寬到10公頃以

下免環評，民間團體發起連署，要求國發會撤回提議，並重新檢討台糖的土地分區。鳥會在理監事的同意下，也於10/13參與連署。

* 10/23出席養工處召開的「研商鼓山區延平街路面老樹相關事宜」會勘，經尋訪周邊住戶，均表示此株大葉欖仁老樹樹齡約100年，建議保留，最後決議由鼓山區公所先行向農業局申請列入老樹，養工處將研議修剪方式及裝設防撞軟桿。

* 10/25參加由內政部在臺南勞工育樂中心召開的「全國國土計劃(草案)公聽會」南部場，會前提供高雄鳥會的見解給台灣水資源保育聯盟酌參新聞稿的內容。

* 10/26民眾送來一隻罕見鳥類～黑叉尾海燕，這隻鳥是在10/24從金門返航高雄的「大洋」貨輪甲板上被船員所發現，檢查後，發現黑叉尾海燕

過於瘦弱且左眼有受傷，已請獸醫師施打抗生素及治療，經一個星期的收容照護，仍回天乏術於11/2死亡。

* 10/27出席106年度「內政部重要濕地審議小組」第七次會議，會中將討論「鳳山水庫暫定重要濕地再評定」審議案；鳥會除於9/03寄出此案的陳情意見表，極力表達應將鳳山水庫維持地方級重要濕地外，理事長也於會中兩度陳述與呼籲鳥會的立場，而所有發言的審查委員幾乎明言為地方級重要濕地護航駁斥水公司，最後，此案暫以保留討論。

* 10/28理事長接受慶聯港都有線電視訪問，談鳥松濕地再評定會議的後續；訪談結束後，電視台還留下來拍攝當晚於濕地舉辦的夜間生態觀察活動。

* 10/30出席於市議會召開「推動訂定『高雄市除草劑管理自治條例』」公聽會。



落難的黑叉尾海燕

* 10/30出席林務局召開「瀕危物種鳥類保育策略工作坊」，會中針對草鴞、熊鷹、山麻雀與黑嘴端鳳頭燕鷗等四種瀕危物種的保育進行討論。

【教育推廣與多元專案】

* 協助旗山南新社區執行農村再生計畫中的社區生態調查(鳥類、植物、昆蟲)，並於9/09支援辦理生態監測成果展，除製作生態摺頁、設攤展示外，也安排二場生態講座，分別由翁秀麗與薛永志鳥友介紹「昆蟲世界」與「草鴞保育」。

* 9/17、10/22辦理「壽山-地質演化觀察&探洞尋寶」活動，感謝廖德嵩、李慧文鳥友帶隊觀察體驗，二梯共25人參加。

The poster features the NYBC logo (a bird in flight) and the text "臺灣新年數鳥嘉年華" (Taiwan New Year Bird Count). It includes a map of Taiwan with a 3-kilometer radius circle indicating the survey area. Key details are summarized in boxes:

- 時間**: 2017.12.16-2018.01.07, 任擇24小時
- 地點**: 半徑3公里的樣區圓
- 原則**: 畫力徹查樣區
避免重複記錄
呈現鳥類狀況

Below the poster is a blue footer bar containing a Facebook icon, the text "臺灣新年數鳥嘉年華NYBC Taiwan", a magnifying glass icon, and the contact number "詳情請洽~高雄鳥會 07-2152525".



於南新社區舉辦生態監測成果展，並由翁秀麗、薛永志鳥友進行二場生態講座

* 今年將繼續執行電路板環境公益基金會辦理的「ECO校園達人分享會」自9/19起至10/27止，已辦理六場次草鴟保育宣導，分別是湖內區海埔國小、仁武區八卦國小、旗山區旗山國中、鳳山區鎮北國小、美濃區龍肚國小及美濃國中等，感謝薛永志、黃淑貞鳥友協助到校宣導。

* 9/23、10/08、10/21分別辦理「獼猴親子調查隊」，感謝廖德嵩帶隊解說、張曼芬鳥友支援，三梯共20人參與。

* 10/01舉辦「鳥松濕地公園外來種移除體驗」宣導，本次是與路亞擬餌推廣中心合作，邀請台灣各地專業釣手共32名協助外來種魚類移除；另開放民眾一日志工體驗，計有23位親子參與移除體驗，認識魚虎生態與擬餌應用。感謝觀光局曾局長蒞臨致詞頒獎及義工協助活動進行，現場熱鬧非凡。

* 10/07-08舉辦「南仁山&墾丁賞鷹之旅」，感謝陳添彥鳥友行程規劃與解說，本行程有2位香港鳥友一同參與，首次看到落鷹、鷹柱、鷹團以及灰面鵟鷹近拍版，夫妻倆將本次愉快又驚喜連連的旅程心得以詩作呈現，將刊登在鳥語分享。

* 10/14文藻師生80位預約中都濕地導覽，感謝專職薛永志與廖德嵩精采解說。

* 由觀光局、環保局和鳥會共同主辦的「水漾鳥松 go自然-2017環境日教育推廣活動」10/15在鳥松濕地順利舉辦，除了環境教育主題展、鳥類教

室、植物及昆蟲的物候調查教室、兩爬教室、草鴟保育教室、鳥類定點觀察、生態攝影展、彩繪臉譜及自然素材DIY等攤位外，配合2017年世界環境日的主題「人與自然」，還首次推出「繪本饗宴-大樹下聽故事野餐」，並在園區生態導覽解說部分設計了五感體驗內容，帶領民眾以輕鬆愉悅的心情，走入自然、融入自然、享受自然，讓身、心、靈都能獲得完全的舒展。而停辦多年的兒童寫生比賽再次恢復舉辦，除原有的名次獎項，並增加「Go自然現場票選」，讓寫生現場熱鬧非凡。

感謝環保局長蔡孟裕、觀光局長曾姿雯、農業局科長葉坤松、工務局副工程司李淑美、屏東林管處育樂課林湘玲課長、鳥松區公所經建課張惠卿課長、壽管處游南哲技士、邱議瑩立委、管碧玲立委辦公室許陽明及助理黃子睿、劉世芳立委助理莊兆興、黃柏霖市議員、林芳如市議員、真愛幼兒園董事長曾國揚及園長洪盈盈、原榮鋼鐵企業公司金總經理等貴賓蒞臨。真愛國際幼兒



外來種(魚虎)移除體驗宣導活動，邀請民眾擔任一日志工，除參與魚虎移除體驗也同時認識魚虎生態。



圖1、真愛幼兒園精采的表演；圖2-3感謝貴賓蒞臨與會；圖4-5、草鴉教室與物候教室；圖6、小朋友於園區內自由揮灑、創作

園老師的精采開場表演、正修科大青年服務志工團22位學生的協助及環保小劇場的表演；高雄市政府觀光局、環保局、農業局、壽山國家自然公園籌備處、臺灣橋頭地方法院檢察署等政府單位的設攤宣導；陳寬祐老師、楊麗美老師、張惠英老師擔任兒童寫生比賽評審；召集人黃淑貞常務理事、

副召集人何方譽理事及楊姿娟鳥友、主持人黃淑貞常務理事及當天所有支援的90位義工。

- * 10/20、10/28鳥松濕地夜間生態觀察，感謝何方譽、楊姿娟帶領觀察解說，侯海珠、趙雪惠鳥友行政支援。

- * 10/28鳥松濕地鳥類觀察活動，感謝邱鳳松鳥友精采的解說與劉麗鈴鳥友協助，引導學

員使用望遠鏡觀察濕地鳥類生態的豐富度，共計11位參與。

- * 10/17-11/14辦理環境教育志工培訓共12小時，感謝專職廖德嵩的課程規劃與帶領教案操作、演練，共招募25位有興趣推廣環境教育理念者。

- * 會館講座，9/21由鄭政卿鳥友分享「候鳥之旅—過境鳥篇」、9/28由陳欽水鳥友分享



圖1、大樹下野餐聽故事；圖2、以五感體驗來親近自然；圖3、精采的生態攝影作品；圖4、有獎問答；圖5、感謝義工的支援協助



「小黃的驚喜之旅」、10/12楊公權鳥友分享「昆蟲與仿生學」、10/26羅柳墀副教授分享「海龜保育面面觀」，感謝他們幾位的精采分享。

* 應邀參與三場次的擺攤宣導活動，分別是10/08草衙道「多元企業假日市集」、10/28榮民之家「榮民節」、「10/29壽山動物園「歡慶萬聖節」，感謝楊姿娟、賴翊鈞、黃東富、方俞伶、翁梅婷、簡美祺、廖德嵩等鳥友的協助。

* 原訂10/28-29舉行的「泰安鳥嘴山生態之旅」活動將改為12/02-03；原訂11/11-12舉行的「獨立山生態之旅」則改為12/23；歡迎對植物生態有興趣的鳥友踴躍報名參加。

* 本會參與第六屆國家環境教育獎初審，獲得高雄市優選。

* 申請107年度多元就業開發方

案已獲得通過，進用人員通過5人(專案經理1位+活動企劃暨行銷員4位)。

【行政總務】

* 10/19舉辦鳥友迎新及慶生活動，邀請10、11月的壽星與新鳥友參加，由理事長主持，共計9人參加。

* 10/21-22應邀參加關渡國際賞鳥博覽會，除進行草鴞保育宣導外也設攤展示，感謝林世忠、陳懿文、簡安祿、簡美祺等鳥友協助。

* 鳥會首度自製的「鳥羽翩翩-2018特有種鳥類月曆」以及「繽紛萬象濕地美-2018年生態桌曆」皆已出版，還沒購買的鳥友請快把握機會，已所剩不多囉！

* 鳥會將繼續與壽山國家自然公園籌備處合作，播映「第七屆臺灣野望影展」自然影片，

共計20部，日期為107年1月04日-6月21日，將利用每週四晚上7：30於會館定期播映。而原有的週四生態講座與月會演講，將從原有的每月2-3場講座改為每月1-2場。

* 提醒您，又到了繳交明年度會費的時間囉！歡迎鳥友利用郵局劃撥、信用卡、ATM銀行轉帳或親自到會館來繳交107年度的會費！若使用ATM轉帳，煩請轉帳後告知鳥會卡片後四碼，以利查詢。

郵局劃撥：40933800

銀行帳號：臺灣企銀 荔雅分行

84162820809

戶名：社團法人高雄市野鳥學會

團體會員 5000元

家庭會員 1700元

個人會員 1200元

學生會員 600元

感謝 捐款 捐贈

106.09.01-106.10.31捐款明細

會務捐款		
0914	廖卿惠	2,000
0918	李翠紅	800
0928	黃芝葦(定期)	2,000
0928	陳蕙娟(定期)	300
0930	林忠安	6,400
1006	吳信毅	10,000
1015	楊麗美	2,000
1015	陳寬祐	2,000
1018	王健得	100
1026	陳淑華	1,000
1027	黃芝葦(定期)	2,000
1027	陳蕙娟(定期)	300

購屋捐款		
0928	許純淑(定期)	1,000
0928	郭立初	1,000
草鴞保育捐款		
0914	李委靜(定期)	500
0914	歐立中(定期)	200
0927	無名氏	1,000
0928	林純如(定期)	500
0929	李委靜(定期)	500
0929	歐立中(定期)	200
1014	無名氏	1,000
1014	鳥松生態季	390

1022	關渡博覽會	349
1027	林純如(定期)	500
1031	李委靜(定期)	500
1031	歐立中(定期)	200
鳥松濕地・棲地維護捐款		
0914	李委靜(定期)	500
0928	黃淑貞(定期)	500
0928	張素華(定期)	300
0929	李委靜(定期)	500
1027	黃淑貞(定期)	500
1027	張素華(定期)	300
1027	豪揚企業公司	10,000
1031	李委靜(定期)	500

【棲地維護】

- * 園區的藤蔓及大池水面的印度薺菜，皆因生長過於茂密，在義工的協助下已陸續清除。
- * 木棧道高低不平陸續修補。
- * 9/02貨櫃屋旁的麻六甲合歡樹枝突然斷裂，幸好未波及遊客。
- * 已嚴重損毀的賞鳥屋，在獲得主管機關的同意下，9/12進行拆除。9/13觀光局維管科吳科長來瞭解拆除作業的情形。
- * 10/18進行園區綠蠵蜥移除，但沒捕獲。

【其他事項】

- * 9/01-03在大門入口處，設置攤位讓民眾填寫「鳥松(暫定)重要濕地再評定作業」人陳意見書，希望獲得民眾的認可、支持，讓鳥松濕地能原範圍不變且維持在地方級國家重要濕地。
- * 9/04慶聯港都有線電視「高雄都會台-南部開講」節目，前來拍攝取景。
- * 鳥松(暫定)重要濕地再評定作業說明會9/06在鳥松區公所召開，許多關心鳥松濕地未來的民眾、鳥友及環保團體都踴躍出席，力挺鳥松濕地維持地方級國家重要濕地。
- * 9/06「第六屆國家環境教育獎」初審現勘審查作業，由多

元專經方俞伶進行簡報。

- * 假日生態講座，9/03由葉昭瑜老師分享「認識田裡的鳥類及鳥類紙DIY」、10/01黃淑貞老師分享「和植物做朋友」，感謝二位的精采分享。
- * 9/16在理事長的帶隊下，鳥松濕地義工前往「台南後壁鄉菁寮聚落」參訪。
- * 9/17觀光局於鳥松濕地門口舉辦「LINE生活圈借問站揭幕儀式」，由觀光局曾局長親自主持，理事長也應邀參加。
- * 9/21來自日本東京、大阪的賞鳥團一行30多人前來園區賞鳥，觀光局曾局長致詞歡迎他們的到訪。
- * 9/28大愛電視採訪理事長。
- * 10/01與路亞擬餌推廣中心合作舉辦「鳥松濕地公園外來種移除體驗」宣導，邀請台灣各地專業釣手協助外來種魚類移除；另開放民眾一日志工體驗，參與移除體驗。
- * 10/15舉辦「水漾鳥松 Go自然—2017環境日教育推廣活動」約計吸引3000人次參加。
- * 10/28港都慶聯有線電視拍攝專題介紹鳥松濕地。

圖說：

- 圖1-2. 賞鳥屋進行拆除及拆除後的現況
- 圖3. 義工協助清除印度薺菜
- 圖4. LINE生活圈借問站揭幕儀式
- 圖5-6. 義工參訪菁寮聚落

